

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на диссертационную работу**  
**Мишагина Павла Андреевича на тему**  
**«Трансцендентальные основания**  
**социально-правового дискурса свободы»**  
**представленную на соискание ученой степени**  
**кандидата философских наук по научной специальности**  
**5.7.7. – Социальная и политическая философия (философские науки)**

Мишагин Павел Андреевич с отличием закончил Сибирский федеральный университет по очной форме обучения по специальности «Философия» 30 июня 2010 года после чего закончил аспирантуру Сибирского государственного технологического университета по очной форме обучения по научной специальности 09.00.11 – Социальная философия 31 октября 2013 года. Кандидатские экзамены по дисциплинам «История и философия науки», «Иностранный язык (английский)» и «Социальная философия» были сданы на «отлично». Во время подготовки диссертации П.А. Мишагин работал в должности старшего преподавателя кафедры философии и социальных наук.

Выбор темы диссертационного исследования был обусловлен научным интересом П.А. Мишагина, который был сформирован еще во времена обучения на очной форме специалитета и впервые получил свое воплощение в дипломной работе на тему «Концепция свободы в системе трансцендентального идеализма Иммануила Канта», защищенной на «отлично».

П.А. Мишагин активно исследует тему свободы в различных ее аспектах, начиная с 2011 года, что выражено в соответствующих публикациях. К настоящему моменту им опубликованы 5 статей в журналах из перечня ВАК, материалы в 4-х коллективных монографиях, учебное пособие и более 30-и статей в других научных изданиях, связанных с темой диссертационного исследования.

За время работы над диссертацией Мишагин П.А. проявил себя как вдумчивый, основательный исследователь, заинтересованный в охвате всех представленных в научном дискурсе подходов к проблеме свободы, что в значительной мере затянуло работу над текстом, но придало ему основательность и полноту.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена современной политической и социальной ситуацией, которая с большой остротой ставит требования осмысления степеней и форм свободы в каждом из существующих обществ и государственных образований. Диссертант выявляет различие между двумя типами понимания свободы – нормативным (трансценденталистским) и релятивным, с тем чтобы сосредоточиться на анализе первого в социально-правовом пространстве.

Автором диссертации корректно определены объект и предмет, цель и задачи, а также методология исследования. Проведен серьезный анализ научной литературы, связанный с тематикой диссертационного исследования, результаты исследований получили широкую апробацию на многочисленных международных и всероссийских научных конференциях с обширной географией.

Мишагиным П.А. в полной мере выполнены требования, предъявляемые к диссертационным исследованиям. Предложенное диссертационное исследование характеризуется стройностью изложения, ясностью формулировок, глубиной научного анализа, самостоятельностью полученных результатов и сформулированных выводов,

корректностью и высоким профессионализмом при работе с текстами первоисточников и критической литературой. Диссертационное исследование Мишагина П.А. отвечает требованиям актуальности, научной новизны, теоретической соразмерности используемой методологии предмету исследования, качеству и глубине анализа и предложенных теоретических обобщений. Выводы, представленные в диссертационном исследовании и научных публикациях соискателя получены самостоятельно, выражают концептуальную позицию автора, обладают высокой степенью аргументированности, логически обоснованы. последовательно и непротиворечиво эксплицируются, обладают целостностью и полнотой.

Диссертация Мишагина П.А. обсуждена на расширенном заседании кафедры философии и социальных наук 26 октября 2022 года и единогласно рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия (философские науки) как полностью соответствующая требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям по указанной научной специальности.

Диссертационное исследование «Трансцендентальные основания социально-правового дискурса свободы» соответствует требованиям Положения о присуждении научных степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а диссертант Мишагин П.А. заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.7. – Социальная и политическая философия (философские науки).

Доктор философских наук, доцент,  
профессор кафедры философии и  
социальных наук  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Сибирский государственный университет  
науки и технологий имени  
академика М.Ф. Решетнёва»

Анастасия Анатольевна Медова

Адрес: 660037, Красноярский край  
г. Красноярск, проспект им. газеты Красноярский рабочий, 31  
Телефон: 8 (391) 291-92-87  
E-mail: medova@sibsau.ru

